

РЕЛИГИОЗНЫЙ ФАКТОР В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

Составитель – д.ф.н., профессор, зав.кафедрой
глобальных коммуникаций факультета глобальных процессов Л.П. Воронкова

<p>Цель и задачи изучения дисциплины</p>	<p>Дисциплина «Религиозный фактор в международных отношениях» посвящена изучению теоретических и практических аспектов влияния религиозного фактора на международные отношения. Цель данной учебной дисциплины – раскрыть роль и место религиозного фактора в международных отношениях.</p> <p>Курс призван способствовать решению следующих задач:</p> <ul style="list-style-type: none">- охарактеризовать религиозную ситуацию в современном мире;- показать роль мировых религий в глобальном политическом процессе в историческом аспекте и на современном этапе развития;- рассмотреть проявления влияния религиозного фактора на международные отношения;- научить анализировать религиозный фактор, влияющий на развитие систем международных отношений;- раскрыть особенности религиозного фундаментализма на международные отношения;- рассмотреть взаимосвязь религиозных постулатов с системой международных отношений.
<p>Место дисциплины в структуре ООП</p>	<p>Курс «Религиозный фактор в международных отношениях» является составной частью программы подготовки магистров по направлению подготовки 41.04.05 «Международные отношения» (магистратура) по Образовательному стандарту МГУ имени М.В. Ломоносова и является дисциплиной по выбору вариативной части профессионального цикла рабочего учебного плана.</p> <p>Общая трудоёмкость дисциплины составляет 2 зач. ед., 72 ак.час. Аудиторная работа - 36 час. Самостоятельная работа - 36 час.</p>
<p>Компоненты компетенции, которые формирует дисциплина</p>	<p>Процесс изучения дисциплины направлен на формирование и развитие следующих компетенций:</p> <p><i>Универсальные компетенции:</i></p> <p><i>а) общенаучные.</i></p> <ul style="list-style-type: none">– владение основами исторических знаний, понимание движущих сил и закономерностей исторического процесса, места человека в историческом процессе, политической организации общества (ОНК-3). <p><i>б) системные.</i></p> <ul style="list-style-type: none">– способность рационально организовать и планировать свою деятельность, применять полученные знания для формирования собственной жизненной стратегии (СК- 3).

	<p><i>Профессиональные компетенции:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> - владение представлениями о предмете и методологии международных отношений (ПК-1); - способность понимания основных особенностей и факторов, влияющих на отношения макрорегионов мира (ПК-9); - владение теоретическими основами и базовыми навыками прикладного анализа международных ситуаций (ПК-12).
<p>Знания, умения и навыки, получаемые в результате освоения дисциплины</p>	<p><i>Знать:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> - религиозные традиции различных регионов мира; - условия и факторы, способствующие политизации религии; - общие закономерности взаимодействия религии и политики в современном мире; - особенности религиозного фундаментализма. <p><i>Уметь:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> - анализировать современные религиозные конфликты; - учитывать религиозные традиции в культуре различных народов; - определять последствия религиозных конфликтов для мирового сообщества, в целом, и России, в частности; - критически оценивать информацию о роли религии в международных отношениях. <p><i>Владеть навыками:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> - выявления специфики межрелигиозного взаимодействия; - учета религиозного фактора в профессиональной деятельности; - анализа деятельность религиозных объединений на международной арене; - толерантного отношения к представителям всех конфессий.
<p>Краткое содержание дисциплины</p>	<p>Тема 1. Религиозная традиция и вызовы современной эпохи. Тема 2. Религиозный фактор в истории международных отношениях. Тема 3. Исторические аспекты влияния религиозных организаций на международные процессы. Тема 4. Конфессиональная динамика в условиях глобализации. Тема 5. Религиозное возрождение и секуляризация в условиях глобализации. Характеристика моделей религиозно-политического взаимодействия в современном мире. Тема 6. Современное христианство и международные отношения. Тема 7. Католицизм в международных отношениях на современном этапе. Дипломатия Ватикана. Тема 8. Современный протестантизм в международных отношениях. Тема 9. Православные церкви в современных международных отношениях. Тема 10. Исламский фактор в современных международных отношениях.</p>

	<p>отношениях.</p> <p>Тема 11. Религиозный фактор в иммиграционной политике ЕС.</p> <p>Тема 12. Региональные конфликты и их виды. Роль религиозного фактора в «горячих точках» современного мира.</p> <p>Тема 13. Влияние религиозного фактора на региональные конфликты. Религиозный радикализм и экстремизм в современном мире.</p> <p>Тема 14. Возможности религии в глобальном переустройстве мира. Религиозные организации в контексте международного сотрудничества.</p>
Образовательные технологии	Сформировать у магистрантов заявленные выше компетенции планируется путём применения образовательных технологий обучающего (репродуктивного и продуктивного) характера и самостоятельной работы.
Вопросы для зачета	<p>Теоретические аспекты взаимодействия религии и политики.</p> <p>Религиозное многообразие современного мира.</p> <p>Конфессиональная карта современного мира.</p> <p>Исторические аспекты развития взаимоотношений политических и религиозных институтов.</p> <p>Конфессиональная динамика в условиях глобализации.</p> <p>Религиозная традиция и вызовы современной эпохи.</p> <p>Исторические аспекты влияния религиозных организаций на международные процессы.</p> <p>Особенности моделей религиозно-политического взаимодействия в глобальном мире.</p> <p>Религиозный фактор в истории международных отношений.</p> <p>Религиозное возрождение и секуляризация в условиях глобализации. Особенности воздействия основных направлений христианства на политические процессы в современном мире.</p> <p>Современный католицизм и проблема войны и мира. Энциклика «Мир на земле».</p> <p>Ватикан и католицизм в современных международных отношениях.</p> <p>Современный протестантизм в международных отношениях.</p> <p>Роль религиозного фактора в политической жизни стран Восточной Европы.</p> <p>Религиозный фактор в иммиграционной политике ЕС.</p> <p>Православные церкви в современных международных отношениях.</p> <p>Место РПЦ в современном российском политическом процессе.</p> <p>Религиозные и национальные аспекты чеченского конфликта.</p> <p>Особенности взаимоотношений РПЦ и Ватикана.</p> <p>Основные факторы и формы развития исламского фундаментализма в современном мире.</p> <p>Исламский фактор в современных международных отношениях.</p> <p>Религиозное измерение Ближневосточного конфликта.</p>

	<p>Роль религиозного фактора в «горячих точках» современного мира.</p> <p>Роль религиозного фактора в современных международных отношениях на Африканском континенте.</p> <p>Роль религиозного фактора во внешней политике США.</p> <p>Экуменическое движение и его влияние на международные отношения.</p> <p>Религиозные организации в контексте международного сотрудничества</p>
Литература	<p>Международные отношения: теория, конфликты, движения, организации / ред. П.А.Цыганков. М., 2017.</p> <p>Корм Ж. Религиозный вопрос в XXI веке. Геополитика и кризис постмодерна. М., 2012.</p> <p>Лукоянов А.К. Исламская революция. Теория и практика. М., 2012.</p> <p>Государства и религии в Европейском союзе (опыт государственно-конфессиональных отношений) / Сост. Г. Робберс. М., 2009.</p> <p>Наумкин В.В. Арабский мир, ислам и Россия: прошлое и настоящее. М., 2013.</p> <p>Религия и глобализация на просторах Евразии / под ред. А.Малашенко и С.Филатова. М., 2009.</p> <p>Негосударственные участники мировой политики / ред.: М.М. Лебедева, М.В. Харкевич. М., 2013.</p> <p>Белоусов, С.С. Религиозный фактор и проблемы безопасности Юга России. Р.на/Д., 2010.</p> <p>Давлат Усмон. Исламский фактор в политических процессах России и стран Центральной Азии. М., 2009.</p> <p>Тернер Б. Религия в постсекулярном обществе // Государство. Религия. Церковь в России и за рубежом. 2012. № 2. С. 21–51.</p> <p>Папкина И.А. Религия и международные отношения: состояние дисциплины в США // Политика. 2010. № 1. С. 111–117.</p> <p>Антонян Ю.М., Белокуров Г.И., Боковиков А.К. Природа этнорелигиозного терроризма. М., 2008.</p> <p>Боришполец К.П. Религиозный фактор в международных отношениях: амальгама ценностей, интересов и политических приоритетов // Вестник Московского университета: Сер.12: Политические науки. № 3. 05/2012. С. 63-67.</p> <p>Антрюшин, В. Религиозный фактор во внутренней и внешней политике России // Обозреватель-Observer. 2011. № 2. С.5-17.</p> <p>Толкачев, В.В. Религиозные акторы в современной мировой политике: роль, возможности, перспективы // Вестник МГИМО-Университета. 2013. №3 (30). С.100-104.</p>
Формы текущего контроля успеваемости магистранта	<p>Промежуточная аттестация проводится в форме отчётности по результатам самостоятельной работы. Формы промежуточного контроля: контрольные тестовые задания, проверочные работы,</p>

	<p>географические диктанты. Формы текущего контроля (устные ответы магистрантов (фронтальный или индивидуальный опрос), коллоквиумы, контрольные работы, рефераты, презентации и др.).</p>
<p>Форма промежуточной аттестации</p>	<p>Итоговая аттестация проходит в виде зачёта. На зачёте учитываются посещения практических занятий и участие в дискуссиях, выполненные практические работы и презентации. Зачёт проходит в форме письменного тестирования и устного опроса. При оценке учитываются полнота и глубина ответа, осознанность, креативность.</p>